

新能源汽车成为金华开发区百亿“新势力”

□ 吴璇
□ 本报记者 沈贞海

当下,新能源汽车凭借电气化与智能化的双轮驱动,在汽车“新四化”下正拔得头筹。在2023年第二十一届广州国际车展期间,不少汽车设计工程师对来自浙江金华经济技术开发区新能源汽车企业的汽车智能座舱技术发出赞叹。

“依托过去7年的全域自研基础,平台化生产带来大规模采购,我们的核心零部件价格成本不断下降,参与市场竞争的能力逐步建立。”一家新能源汽车企业负责人告诉记者,其发展核心在于把握住了新一轮科技革命与产业变革机遇,促进了产能指数级释放。

一个产业链“链主”,就会带动一条产业链,创造一个产业生态。新能源汽车是产业链长、涉及面广、带动能力强的高新技术产业。近年来,金华经济技术开发区正以“强龙头、补链条、聚集群”的思路全力打造千亿元产业集群。

据了解,2014年,金华经济技术开发区谋划建设10.18平方公里新能源汽车产业园,其中核心区为3.6平方公里的新能源汽车小镇,并先后布局了一批新能源汽车整车制造和关键零部件制造企业。到2016年底,金华新能源汽车产业已连续20个月保持15%以上增长,2016年金华市新能源汽车产量达到4.79万辆,约占全国产量的10%。

随着燃油车消费端萎缩,全球车市进入冰点,导致2018年金华经济技术开发区汽车行业产值下跌近40%。此后,金华经济技术开发区痛定思痛,引育并举,依托新能源及高端装备制造产业园,开始抢滩新能源汽车领域。

随着一批重点项目的建设,金华

经济技术开发区新能源汽车产业开始崭露头角。2020年,行业产值达98.8亿元;2021年,行业产值破百亿元,成为市本级首个破百亿元产业。如今,小镇已培育和集聚了规模以上企业23家、科技型中小企业14家、高新技术企业15家,实现工业总产值643亿元。

作为浙江省集聚新能源汽车企业最多、产业配套最强的省级特色小镇,新能源小镇是金华经济技术开发区重点打造的产业发展平台。2023年以来,金华经济技术开发区通过建立产业链“九个一”(一个发展规划、一套发展支持政策、一个发展空间平台、一批龙头企业培育、一个共性技术支持平台、一支专业招商队

伍、一名发展指导专员、一个发展分工责任制、一个年度工作计划)工作机制,新能源汽车产业展现了良好产业韧性和强劲增长势头。

一流的营商环境是最好的“梧桐树”,也是一个地区的核心竞争力。作为金华市打造新兴产业的重要平台,金华经济技术开发区加快构建以新能源汽车和高端装备制造为核心的现代产业体系,推动强链、补链、延链,全力培育优势产业集群。

今年以来,金华经济技术开发区以深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”为契机,持续深入开展主题教育,通过实施“拿地即开工”“验收即发证”“承诺制审批”等一系列举

措,打通审批堵点,实施闭环服务,加快项目前期工作,加速推动新能源汽车产业链布局,合力打造新能源汽车产业发展高地。金开产发·金开现代智造园已入驻新能源汽车相关配套企业61家。

目前,金华经济技术开发区已有20多家汽车零部件企业进入核心新能源汽车供应链体系,形成整车金开制造“众雁”齐飞的良好格局。与此同时,金华新能源汽车小镇集聚了50余家汽摩配企业,覆盖了轮毂、变速器、动力电池、驱动电机、LED车灯等关键零部件制造。2023年1月至10月,新能源汽车小镇实现规模以上工业总产值225.3亿元。

沃比医疗荣登“2023中国生物医药领跑者100”榜单

本报讯 近日,第三届上海国际生物医药产业周(IBIWS)在上海张江科学会堂举办。本届产业周以“共济未来·生机盎然”为主题,旨在全力打造生物医药产业国际开放合作交流平台。“共济未来”即聚全球之力,同舟共济,携手共创健康美好未来;“生机盎然”体现上海生物医药蓬勃向上的产业态势。

“2023中国生物医药领跑者100”榜单作为IBIWS的重磅内容之一正式发布,上海沃比医疗科技有限公司(以下简称“沃比医疗”)以其出类拔萃的创新能力和令人瞩目的发展速度荣登医疗器械创新先锋榜。

“2023中国生物医药领跑者100”评选由上海市生物医药产业促进中心联合普华永道、上海科创集团、医耘科技、第一财经共同发起,围绕企业战略、产品、竞争、商业、团队、

价值六个维度、50余项指标展开,侧重产业能力和生态引领,对企业进行深度研判,并最终形成榜单,旨在挖掘生物医药“从0到1”“从1到10”的重大创新成果,探索科技创新向产业化范式演变的路径。

沃比医疗成立于2015年12月,是一家专注于提供创新性、突破性和经临床验证的卒中治疗技术和解决方案的医疗器械科技公司,曾获得“投资界医疗企业50强”“中国医疗器械创新企业TOP10”及“上海市重点服务独角兽(潜力)企业”等荣誉称号。2022年4月,沃比医疗成功收购总部位于德国的全球神经介入行业领先企业phenox,进一步提升了本土神经介入医疗器械品牌在全球的认可度。

沃比医疗在全球拥有5个研发中心、3个生产基地及700余位员工。作为一家全球业务分布广泛的综合性跨

国医疗科技企业,沃比医疗的销售网络遍布全球60多个国家和地区。

沃比医疗致力于为全球卒中患者提供精准、高效和可靠的“一站式”服务。Avenir机械解脱弹簧圈是沃比医疗首款自主研发、本土生产的产品,现已远销全球数十个国家和地区。

如今,沃比医疗提供的卒中整体解决方案覆盖出血性卒中、缺血性卒中和通路三大领域。已上市产品包括Avenir家族机械解脱弹簧圈、p64/p48血流向装置、PEGASUS弹簧圈辅助栓塞支架、pCONUS分叉动脉瘤栓塞植入装置、Esperance®抽吸导管、pRESET取栓支架、Esperance®远端通路导管、pNOVUS™17微导管、Pilote™远端通路导管(长鞘)和Paragon球囊导引导管等。

(上海沃比医疗科技有限公司供稿)

地方动态

DMP大湾区工博会助力“专精特新”企业发展

本报讯 17万观展人次,8.8亿元成交总额。近日,2023DMP大湾区工业博览会在广东省深圳市落下帷幕,2200多家行业头部企业、“专精特新”企业齐聚一堂,共同探讨行业发展趋势,展示最新技术成果。

参加此次展会的“专精特新”企业,均具备强大的研发能力和技术创新能力,注重产品质量和技术水平提升,在推动产业升级、促进经济转型方面发挥着重要作用。200多项全球/亚洲首发技术和更智能的升级解决方案,涵盖行业亮点和热门技术,包括绿色技术、智能制造解决方案、新材料和先进生产工艺等方面。其中,很多是首次在中国区域展出,包括:三菱电机新型M800V/M80V数控系列、力劲科技全新发布的16000吨超级智能压铸单元;Creaform形创中国团队携全球同步发布的全新旗舰便携手持式计量级三维扫描仪HandySCAN 3DIMAX系列首次亮相国内;

ANCA全球首发至臻系列新成员——FX5 Ultra以及至臻系列首款机床——MX7 Ultra;伟创电气携多款机床专用产品及全电折弯中心解决方案、全电(混)动注塑机系统解决方案、激光切割解决方案等亮相;华锐精密携十大拳头系列产品亮相,并举办以华锐精密冠名“华锐之夜”晚宴。

据统计,此次DMP工博会共有927个专业采购团,其中海外买家人数2933人,主要来自俄罗斯、马来西亚、印度、韩国、白俄罗斯、日本、德国、泰国、瑞士等国家和地区。

DMP工博会一直将打造工业会展领域内全产业链“奥斯卡”平台作为终极目标,立志成为举办历史最长的世界四大湾区级商业展会。据统计,本届展会上有204家企业参展,10年以上企业。在这里,企业可以展示最新产品和技术成果,吸引潜在客户和合作伙伴。

(讯通展览公司供稿)

浙商银行创新“电费证”“电费白条”业务 提升企业获得感

本报讯 近年来,浙商银行以服务经济社会和实体经济为导向,探索科技创新和金融应用,围绕产业链供应链上下游中小微企业的真实融资需求,应用数字化供应链金融服务,一方面帮助产业链上量大面广的中小微企业解决融资难题;另一方面助力重点产业链“稳链固链强链”,取得了良好的经济和社会效益。2023年以来,浙商银行依托中小微企业缴纳电费的场景,创新“电费证”和“电费白条”业务,进一步降低企业融资成本,提升企业融资可获得性。

“电费证”即开立国内信用证缴纳电费,是浙商银行与国家电网、南方电网两大电力央企合作推出的创新缴费方式。用电企业占用在浙商银行的授信额度,申请开立国内信用证,电网公司指定受益人向浙商银行申请议付,浙商银行直接将资金放款至电网公司指定收款单位,电网公司收到融资资金后核销电费。

“电费证”业务能充分发挥“贸易融资产品低资本耗用+同业低成本资金”的双重优势,降低企业融资成本,激活闲置授信。2023年1月,浙商银行落地首笔“电费证”业务,之后全力加强推广力度,截至2023年12月,“电费证”开证余额突破40亿元。浙商银行“电费证”业务平均定价2.5%,较一年期贷款基准利率低1.85%,累计为企业节省融资成本3700万元。

“电费白条”则着力破解中小微企业融资难题。针对中小微企业缺资金、缺抵押担保、融资难等问题,浙商银行与国家电网、南方电网合作,依托电网提供的电费缴纳数据,为中小微用电企业提供专项用于向电网公司缴纳电费的纯信用融资支持。浙商银行“电费白条”业务创新采用自动扣划方式,基于企业授权,按月基于电网推送的电费账单,自动发放贷款融资,实现全线上操作。

(浙商银行股份有限公司供稿)

税惠政策拓宽南宁市武鸣群众创业就业路

本报讯 重点群体创业就业关乎民生福祉和社会稳定。为了给脱贫人口重点群体创业就业营造更好环境,国家税务总局南宁市武鸣区税务局充分发挥税收职能作用,推出精准帮扶举措,在优化服务上用心、在落实政策上用力,促进脱贫人口创业就业。据统计,2023年以来,广西南宁市武鸣区税务局共帮助辖区39户吸纳脱贫户就业的企业享受税费减免135.69万元。

2023年以来,武鸣区税务局不折不扣贯彻落实党中央、国务院决策部署,精准落实落细支持重点群体创业就业有关税收政策。组织精干力量,先后前往企业、就业招聘会现场,了解企业人力资源需

求,鼓励企业招聘脱贫人口等重点群体就业,畅通政策落地“最后一公里”。

广西华纳新材料股份有限公司是一家从事纳米钙系列产品制造、研发的国家级专精特新“小巨人”企业,现有员工270人。为提高地方就业率,带动地方经济发展,该企业大量吸纳周围劳动力,解决当地就业问题。该公司财务人员龚女士介绍,“企业积极招聘脱贫户离不开税惠政策的支持。今年,我们招聘了9名脱贫人员,因此享受税费减免7.67万元。脱贫户愿意在家门口就业,我们也因此享受税费优惠,这对我们企业和脱贫户来说是双赢。”

(黄菲 黄姆 尚铭超)

通河县多措并举推进政府采购营商环境优化

本报讯 为持续推进政府采购领域营商环境优化升级,近年来,黑龙江省哈尔滨市通河县财政局不断优化采购流程,采取信息公开,提升政府采购透明度;实施“一网通办”,提升经营主体满意度;流程电子化,提升政府采购便利度;跨区域异地评标,提升政府采购公平度等创新举措。

2023年以来,通河县财政局政府采购工作依托黑龙江省政府采购网络平台,严格落实国家省市相关

政策,实现不见面开标,进一步落实“一网通办”,有效推动了该县政府采购环境不断优化。通河县政府采购中心秉承数据信息“多跑路”、企业“零跑腿”的服务理念,推广实施全流程电子化采购,全面实现在线发布采购公告、提供采购文件、提交投标(响应)文件、“不见面”电子开标、电子评审等,取消纸质材料,电子留痕,可溯可查,真正让信息多跑路,让企业少跑腿,提升了政府采购的便利程度。(高伟)

视角

坚持以需求为导向 持续建设一流营商环境

□ 左雯

营商环境是一个国家和地区综合竞争力的重要体现。中央经济工作会议强调“持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境”。近年来,我国高度重视营商环境建设,各项配套改革纵深推进,营商环境全球主要经济体排名显著提升,经营主体的获得感明显增强。营商环境好不好,企业最有发言权。因此,在营商环境普适改革取得较大成绩之后,未来营商环境改革应更加关注经营主体需求,以满足经营主体需求为导向,从需求端持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境。

注重特色需求 推进营商环境差异化优化

各地区发展阶段、经济基础、思想理念不同,决定了营商环境在不同地区改革的深度和广度也不同,对后来营商环境改革的需求也不同。初期的营商环境改革聚焦共性问题,而进入营商环境改革下一阶段,需要构建和区域发展阶段、主导产业发展相适应的营商环境。

一方面,区域发展不平衡带来的需求差异。总体来看,经济发展水平越高,对营商环境的要求越高,营商环境改革的主动性和能动性越强。各地从自身需求出发,不断进行创新性改革。例如,营商环境试点城市上海、北京、广州等持续推进营商环境改革从1.0迭代升级到6.0,广州从1.0版的“简政放权”到6.0版“宜商兴业”,上海6.0版的跨前服务等,每次改革的重点均是为适应当时经济社会发展需求,解决发展中的矛盾;中西部一些地区在普惠性的营商环境改革上持续发力,如集中在评价指标的优化提升。因此,未来营商环境优化要坚持差异化的路线,从各地的实

际需求出发,经济发达地区可以先行一步,对标国际先进水平先行先试,欠发达地区加快改革步伐,聚焦薄弱环节和经营主体反映的普遍性问题,提升政府服务水平。

另一方面,产业发展不同带来的需求差异。不同的产业对营商环境的需求不同,在同一产业链形成发展的不同阶段对营商环境的需求也不同。因此,各地围绕主导产业,加强产业链各环节要素支持保障,努力构建适合当地产业发展的营商环境。如外贸型企业集聚的地区,企业对通关便捷度、出口退税、涉外法律服务等方面更加关注,要努力提高贸易便利化;技术密集型产业集聚的地区,企业对人才引进、知识产权保护等方面更加关注,要提供适配创新创业的营商环境。

注重阶段需求 提升营商环境增值服务水平

我国进入高质量发展阶段,经济增长模式、要素结构配置、市场监管方式、资源环境约束等都有了新的变化和要求,经营主体对政务服务也提出了新的需求。初期的营商环境改革主动对标世界评价标准,注重流程更少、成本更低、时间更短、信息公开等,重点进行了压环节、减成本、缩时间的普惠式营商环境改革。在普惠式改革达到一定标准后,优化的边际成本会大幅上升,企业对土地、资金、人才、创新等服务的需求更为迫切,政务服务应将改革的重点放在提升增值服务水平。

一是帮助企业解决用地需求。推进工业“标准地”供应和土地弹性供应,以弹性年期、先租后让、长期租赁等多种方式供应,使土地供应更加适配企业需求和产业发展要求,进一步降低企业用地门槛。优化土地空间资源,适时推动“工业上楼”,立体化开发利用工业用地。

二是帮助企业解决融资需求。不断破解企业融资难题,持续加大对企业特别是中小微企业融资支持力度,围绕科技创新、绿色低碳、“专精特新”重点领域,增加适应企业融资需求特点的产品和服务,开展产业链供应链金融服务和资金接续服务,提升金融精准支持供应链能力。

三是帮助企业解决用人需求。完善引才聚才留才的政策体系,更加注重人才职业发展、安家落户、子女教育、消费休闲等多元化需求,完善人才评价和激励机制,优化与人才发展需求相适应的营商环境。畅通企业用工渠道,探索共享用工等新模式,推进直播带岗、人才地图等多种招聘方式,促进人岗精准匹配。

注重政策需求 加强营商环境政策精准适配

围绕企业需求,以用户思维开展营商环境建设,及时了解企业的当下需求和未来期待,积极回应企业合理诉求,精准靶向发力,实现营商环境政策有用、好用、管用。

一是政策制定优化要问需于企。在涉企重大经济政策制定时,广泛听取企业家的意见建议,使涉企政策和企业需求精准对接。在政策出台后,适时开展政策的评估反馈工作,根据企业的意见和反馈进行科学调整。充分发挥行业协会等第三方机构的作用,加强政府和企业的沟通。

二是政策推送要精准有效。中央和地方政府已经出台大量的惠企政策,由于信息的不对称,特别是中小微企业架构简单,企业难以从海量政策中找到本企业的适用政策,对政策的理解和执行能力不足影响了政策的落实效果。因此,要加强涉企政策的精准推送。如,对于外贸企业,帮助企业选择最适合的自贸协定和税收优惠;对于新生的、成长性强的行业,如直播、电商等行业,小微企业

缺乏完善的法务部门、存在法律风险,要帮助行业制定合规指引,帮助企业规避法律风险合规合法经营;对于科技型企业,加大惠企政策集成,使企业尽享惠企政策。

三是政策供给要系统集成。营商环境改革是一项系统工程,涉及多个部门和领域,“政策不一致”“政出多门”的现象依然存在,政策连续性、稳定性、协同性不够。要改变“大水漫灌”的政策导向,提高政策供给的操作性、有效性、连续性,增强政策供给与地方发展和企业现实需求的匹配度。

注重数智需求 推动营商环境数字化转型

数字化营商环境能突破时空限制,减少沟通成本,打破了部门间和地区间的数据壁垒,提高政府服务效率。目前,全国一体化政务服务平台基本建成,一网通办、跨省通办大力推进,惠民便企度显著提升。为实现“让企业能随时随地在任何设备上获取无缝、集成、简约、精准、个性化服务”的目标,需要加快营商环境数字化转型。

一方面,加强数字政务服务建设。以数字赋能政务服务优化,运用数字化技术推进政府服务网上集成办理,促进各项流程高效衔接,进一步扩大“一网通办”适用范围,推动惠企政策智能匹配推送、不见面快速兑现,从“最多跑一次”向“一次不用跑”跃升。

另一方面,加强“数智化”监管服务。完善“互联网+”监管平台,实现事前事中事后全链条全领域监管,部分领域实施非现场监管,精准发布监管提示、企业自查任务等。推进分级分类监管,对信用等级高、监管风险低的企业实行“无事不扰”监管,提升监管效能。(作者系河南省社会科学院城市与生态文明研究所副研究员)